
CHEMISTRY

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO CHEMISTRY

(HINDI)

रसायनशास्त्र की कु छ मूल अवधारणाएँ

उदाहरण

1. SI इकाई में व्यक्त कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

0.85Å

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FP8DTLwf2Kw2


2. SI इकाई में व्यक्त कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

3. SI इकाई में व्यक्त कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

106cm3

4. तीन व्युत्पन्न SI इकाई लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.  इकाई प्रतीक हैं। इनसे सम्बन्धित भौतिक राशियाँ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

N, J, Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_8C9YYkZNhont
https://dl.doubtnut.com/l/_wSgAveSDotoW
https://dl.doubtnut.com/l/_10671cP7hTZs
https://dl.doubtnut.com/l/_w80tK2q8ZY24


6. हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

3.36 × 105 + 2.96 × 106

7. हल कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 6 − 11.5 × 10− 7

8. 0.4502 में सार्थक अंको की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

9. 0.0400 में सार्थक अंको की संख्या बताइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_w80tK2q8ZY24
https://dl.doubtnut.com/l/_zrua2PUryMwU
https://dl.doubtnut.com/l/_7jvCcoqhAOGD
https://dl.doubtnut.com/l/_UzbIoLfub6hy
https://dl.doubtnut.com/l/_PnZjV0QxqQDN


वीडियो उत्तर देखें

10. 0.00293 में सार्थक अंको की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

11.  में सार्थक अंको की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

6.204 × 1023

12. 7.024572 को चार सार्थक अंकों तक व्यक्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

13.  को चार सार्थक अंकों तक व्यक्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2.6206 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_PnZjV0QxqQDN
https://dl.doubtnut.com/l/_PuQRCgMLQYUq
https://dl.doubtnut.com/l/_FOybShEKOees
https://dl.doubtnut.com/l/_8mnITHmOrm29
https://dl.doubtnut.com/l/_fOSXYLOWoHTK


14. 0.0032578 को चार सार्थक अंकों तक व्यक्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. गणना के  परिणाम उपयुक्त सार्थक अंकों में व्यक्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

0.58 + 324.65

16. गणना के  परिणाम उपयुक्त सार्थक अंकों में व्यक्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

25.426 − 13.7593

https://dl.doubtnut.com/l/_fOSXYLOWoHTK
https://dl.doubtnut.com/l/_vSXsIzw8X1xc
https://dl.doubtnut.com/l/_hP903nzv44re
https://dl.doubtnut.com/l/_zyBLa23geOZV


17. गणना के  परिणाम उपयुक्त सार्थक अंकों में व्यक्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3.24 × 0.0866

5.006

18. गणना के  परिणाम उपयुक्त सार्थक अंकों में व्यक्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

943 × 0.00345 + 101

19. आयरन धातु के  एक नमूने का भार 5.932 g है। यदि आयरन का घनत्व 

हो, तो इसका आयतन क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7.8gcm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8kAs60stNmvi
https://dl.doubtnut.com/l/_kTxLXvo88V9c
https://dl.doubtnut.com/l/_3yr90BpUI6JT


20. 0.835 ग्राम इस्पात के  नमूने में  ग्राम कार्बन है। कार्बन की प्रतिशत

मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.4 × 10− 3

21. 2 ग्राम हाइड्रो जन तथा 16 ग्राम ऑक्सीजन के  रासायनिक संयोग से 18 ग्राम जल

बनता है। ये आँकड़े रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि करते हैं ? कारण सहित

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. 15.0 ग्राम  में 6.3 ग्राम  डालने पर 18.0 ग्राम अवशेष व 

 प्राप्त होती है।  की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH NaHCO3

CO2 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_qHWhjTaugpYr
https://dl.doubtnut.com/l/_IoSeDlbfcW2U
https://dl.doubtnut.com/l/_5ReM3SXNpntW


23. एक प्रयोग में 1.375 ग्राम कॉपर ऑक्साइड को हाइड्रो जन की धारा में गरम करने पर

1.098 ग्राम ताँबा प्राप्त होता है। दूसरे प्रयोग में 1.179 ग्राम ताँबे को नाइट्रिक अम्ल में

घोलकर गरम करने पर 1.476 ग्राम कॉपर ऑक्साइड प्राप्त हुआ। इन प्रयोगों से प्राप्त हुए

परिणामों से स्थिर अनुपात के  नियम की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. कु एँ  तथा वर्षा से प्राप्त जल के  दो नमूनों का विश्लेषण करने पर निम्नांकित परिणाम

प्राप्त हुए - 

प्रथम नमूना-हाइड्रो जन 0.11 ग्राम तथा ऑक्सीजन 0.88 ग्राम 

द्वितीय नमूना-हाइड्रो जन 0.475 ग्राम तथा ऑक्सीजन 3.81 ग्राम 

सिद्ध कीजिए कि उपर्युक्त आँकड़े स्थिर अनुपात के  नियम की पुष्टि करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक धातु तीन ऑक्साइड बनाता है जिनमें धातु की मात्रा क्रमश: 76.47 %, 68.42%

तथा 52% है। सिद्ध कीजिए कि ये आँकड़े गुणित अनुपात के  नियम की पुष्टि करते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_XnuHiznNC1vF
https://dl.doubtnut.com/l/_zR8wyPi6lSjB
https://dl.doubtnut.com/l/_qjWpgA7nfotw


वीडियो उत्तर देखें

26. नाइट्रो जन ऑक्सीजन से संयोग करके  

सूत्र वाले पाँच ऑक्साइड बनाता है। इससे क्या निष्कर्ष निकलता है?

वीडियो उत्तर देखें

N2O, NO, N2O3, N2O4  व N2O5

27. कार्बन के  एक ऑक्साइड के  2.8 ग्राम ने मानक ताप व दाब पर 1.12 लीटर ऑक्सीजन

दी तथा दूसरे ऑक्साइड के  4.4 ग्राम ने 2.24 लीटर ऑक्सीजन दी। सिद्ध कीजिए कि ये

आँकड़े गुणित अनुपात के  नियम के  अनुरूप हैं। (N.T.P. पर 22.4 लीटर  = 32 ग्राम)

वीडियो उत्तर देखें

O2

28. 1 मिलीग्राम कार्बन में परमाणुओं  की संख्या ज्ञात कीजिए। (कार्बन का परमाणु

द्रव्यमान =  )

वीडियो उत्तर देखें

12gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qjWpgA7nfotw
https://dl.doubtnut.com/l/_FCHrYc7xoRB2
https://dl.doubtnut.com/l/_Km7X5mA4CNgo
https://dl.doubtnut.com/l/_PjTKQ52fbgvy


29. कार्बन के  एक परमाणु का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. आवोगाद्रो संख्या का मान  है। यदि हाइड्रो जन का आण्विक द्रव्यमान

2 हो, तो इसके  एक अणु का लगभग द्रव्यमान ग्राम में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.022 × 1023

31. N.T.P. पर 11.2 लीटर नाइट्रो जन में उसके  अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. 1 ग्राम हीलियम में परमाणुओं की संख्या तथा N.T.P. पर आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PjTKQ52fbgvy
https://dl.doubtnut.com/l/_3ODGePRZF8NW
https://dl.doubtnut.com/l/_m6244zgmsDql
https://dl.doubtnut.com/l/_nhEr2x4AGVE4
https://dl.doubtnut.com/l/_3RUANqcUEQ72


33. किसी पदार्थ के   अणु हों तो उसके  मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.01 × 1022

34.  के  एक मोल में प्रत्येक तत्व के  परमाणुओं की संख्या तथा कु ल परमाणुओं

की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

35. 0.1 मोल KCl का ग्राम में द्रव्यमान ज्ञात कीजिए। [K = 39,Cl = 35.5].

वीडियो उत्तर देखें

36. 40 ग्राम ऑक्सीजन के  लिए निम्नलिखित की गणना कीजिए - 

(अ) मोल संख्या, (ब) उपस्थित अणुओं की संख्या  
(N = 6.022 × 1023)

https://dl.doubtnut.com/l/_3RUANqcUEQ72
https://dl.doubtnut.com/l/_ndpMv6oLc6TX
https://dl.doubtnut.com/l/_nwMPEgraw5pe
https://dl.doubtnut.com/l/_Fig5Vfhh2ty8
https://dl.doubtnut.com/l/_VDrDspCWsaij


(स) परमाणुओं की संख्या, 

(द) दी गयी गैस का N.T.P. पर आयतना |

वीडियो उत्तर देखें

37. 1 लीटर जल में उसके  अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. सोडियम का मोलर द्रव्यमान 23 ग्राम है। सोडियम के   परमाणुओं का द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1023

39. सल्फर का अणु  है जबकि परमाणS, सल्फर का परमाणु द्रव्यमान 32 है। सल्फर

तत्व तथा सल्फर यौगिक के  मोल द्रव्यमान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

S8

https://dl.doubtnut.com/l/_VDrDspCWsaij
https://dl.doubtnut.com/l/_Nsx5wK05fYZF
https://dl.doubtnut.com/l/_jONP4eh4zXtx
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gy9gdBgxkQG


40. पोटैशियम क्लोरेट  का प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए। 


[K = 39, Cl = 35.5, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

(KCIO3)

41. क्रिस्टलीय कॉपर सल्फे ट में जल व अन्य तत्वों की प्रतिशत मात्रा

ज्ञात कीजिए। 

[Cu = 63.5, S = 32]

वीडियो उत्तर देखें

(CuSO4.5H2O)

42. क्रिस्टलीय बेरियम क्लोराइड  में क्रिस्टलन जल व अन्य तत्वों की

प्रतिशत मात्रा ज्ञात कीजिए। [Ba = 137, Cl = 35.5, H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

(BaCl2.2H2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_1Gy9gdBgxkQG
https://dl.doubtnut.com/l/_dafVYaVoMskG
https://dl.doubtnut.com/l/_97ObC9qr4uU5
https://dl.doubtnut.com/l/_JMuCLThczAPb
https://dl.doubtnut.com/l/_y14WaQpXHspx


43. एक यौगिक में आयरन 20.15% , सल्फर 11.51%, ऑक्सीजन 23.02% , तथा

क्रिस्टल जल 45.32% है | यौगिक का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[Fe = 56, S = 32, O = 16]

44. एक धातु के  ऑक्साइड में 70% धातु है। यदि धातु M का परमाणु द्रव्यमान 56 है, तो

ऑक्साइड का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. एक यौगिक का प्रतिशत संघटन निम्नलिखित है - 

C = 40%. H= 6.66%, O= 53.34% 

यौगिक का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए। यदि यौगिक का वाष्प घनत्व 30 हो, तो उसका

अणुसत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y14WaQpXHspx
https://dl.doubtnut.com/l/_mxAeZLhzm1QY
https://dl.doubtnut.com/l/_6NT0vXP0LuKd


46. एक कार्बन यौगिक में कार्बन 61% और हाइड्रो जन 11.88% शेष ऑक्सीजन है।

यौगिक का वाष्प घनत्व 59 हो, तो उसका अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. पारे  व क्लोरीन के  एक यौगिक में इन तत्वों की प्रतिशत मात्रा 84.9 व 15.1 है। यदि

यौगिक का अणु द्रव्यमान 471 हो, तो उसका आण्विक सूत्र ज्ञात कीजिए। (Hg = 200, Cl

= 35.5)

वीडियो उत्तर देखें

48. 5 ग्राम पोटैशियम नाइट्रे ट को गरम करने पर कितने ग्राम ऑक्सीजन उत्पन्न होगी ?

समीकरण भी लिखिए। [K = 39, N = 14, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RovzekQchdas
https://dl.doubtnut.com/l/_pl63zdJLEJc6
https://dl.doubtnut.com/l/_AWZMzZKi1Fud


49. 50 ग्राम कै ल्सियम कार्बोनेट से पूर्ण रूप से अभिक्रिया करने के  लिए 20% HCl के

कितने भार की आवश्यकता पड़ेगी ? [Ca = 40, C = 12, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

50. 1.9750 ग्राम गरम CuO पर शुद्ध हाइड्रो जन प्रवाहित करने पर कितने ग्राम जल

मिलेगा ? सन्तुलित समीकरण लिखिए तथा गणना कीजिए। [Cu = 63, H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

51. सोडियम क्लोराइड के  एक नमूने के  0.585 ग्राम से 0.7175 ग्राम सिल्वर क्लोराइड

प्राप्त होता है। सोडियम क्लोराइड के  नमूने की प्रतिशत शुद्धता ज्ञात कीजिए। [Na = 23,

Ag= 108, O = 16, Cl = 35.5]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FfPCBAODFbN
https://dl.doubtnut.com/l/_EMJzSLKw6Vds
https://dl.doubtnut.com/l/_rQnz6mJGiHGE


52. यदि 16.25 ग्राम जिं क सल्फ्यूरिक अम्ल के  आधिक्य से अभिक्रिया करे तो कितने ग्राम

हाइड्रो जन निकलेगी और कितने ग्राम निर्जल जिं क सल्फे ट बनेगा ? [Zn = 65, S = 32, O

= 16, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

53. 10 ग्राम कै ल्सियम कार्बोनेट को N. T. P. पर गरम करने पर कितने लीटर कार्बन

डाइऑक्साइड गैस प्राप्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न समीकरण के  अनुसार N. T. P. पर 11.2 लीटर कार्बन डाइऑक्साइड प्राप्त करने

के  लिए कितने ग्राम कै ल्सियम कार्बोनेट की आवश्यकता होगी ? [Ca = 40, C = 12, O =

16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ikww2bGeENEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kE9pca0MAJ7n
https://dl.doubtnut.com/l/_OXMepbEtjmxx
https://dl.doubtnut.com/l/_HHd9p0MgMiJd


55. 2.3 ग्राम सोडियम की जल की अधिक मात्रा से क्रिया होने पर कितने ग्राम हाइड्रो जन

प्राप्त होगी? इस हाइड्रो जन का सामान्य ताप व दाब पर क्या आयतन होगा ? सभी गणनाएँ

दीजिए।Na = 23, H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

56.  व 778 मिमी दाब पर 6.795 ग्राम पोटैशियम क्लोरेट को गरम करने पर

ऑक्सीजन का कितना आयतन प्राप्त होगा ?  पर जल वाष्प दाब (f) 18 mm है।

उत्तर देखें

18∘C

18∘C

57. 400 मिली मेथेन का पूर्ण दहन करने के  लिए S.T.P. पर ऑक्सीजन के  आवश्यक

आयतन की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHd9p0MgMiJd
https://dl.doubtnut.com/l/_5byQU0e7EDmb
https://dl.doubtnut.com/l/_lMFr6Gl7TnDb


58. एक लीटर ऑक्सीजन 2 लीटर कार्बन मोनोऑक्साइड से क्रिया करके  कार्बन

डाइऑक्साइड बनाती हैं। S.T.P. पर होने वाली इस क्रिया में प्राप्त कार्बन डाइऑक्साइड का

आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

59. रक्त तप्त कार्बन पर कार्बन मोनोऑक्साइड तथा कार्बन डाइऑक्साइड का एक लीटर

मिश्रण प्रवाहित करने पर उत्पाद गैसों का 1.6 लीटर आयतन प्राप्त होता है। गैसीय मिश्रण

का संघटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60. 10 ग्राम कॉस्टिक सोडा को 40 ग्राम जल में घोलने पर NaOH की प्रतिशतता

(द्रव्यमानानुसार) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CHLacqjFBpey
https://dl.doubtnut.com/l/_h9u7isA2w9zO
https://dl.doubtnut.com/l/_HEGiUSYzsAKj
https://dl.doubtnut.com/l/_KzxWTipAqccJ


61. 5.85 ग्राम NaCl को 200 मिली विलयन में घोला गया है। विलयन की मोलरता में

सान्द्रता ज्ञात कीजिए। (Na = 23, Cl = 35.5)

वीडियो उत्तर देखें

62. यदि 500 ग्राम जल में 4 ग्राम NaOH घुला है तो विलयन की मोललता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. 200 ml विलयन में 5.85 ग्राम सोडियम क्लोराइड उपस्थित रहने पर विलयन की

फॉर्मलता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

64. कॉस्टिक सोडा के  1000 मिली विलयन में 5 gm पदार्थ घुला है | विलयन की

नॉर्मलता ज्ञात कीजिए | (Na = 23, H = 1, O = 16)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KzxWTipAqccJ
https://dl.doubtnut.com/l/_S2T23nUJNYYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_s274oJlqFrFn
https://dl.doubtnut.com/l/_BtsNbvQhnQf8


वीडियो उत्तर देखें

65. 4 ग्राम कॉस्टिक सोडा को  जल में विलेय किया गया है। NaOH विलयन में

NaOH का मोल प्रभाज एव मोललता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90cm3

66. 23.4 ग्राम सोडियम क्लोराइड 200 मिली विलयन में उपस्थित है। विलयन की

नॉर्मलता व मोलरता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

67. सिल्वर नाइट्रे ट 0.5 M सान्द्रता के   विलयन में उपस्थित  के

मोलों की संख्या तथा ग्रामों में मात्रा ज्ञात कीजिए। (Ag = 108, N = 14, O = 16)

वीडियो उत्तर देखें

250cm3 AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_BtsNbvQhnQf8
https://dl.doubtnut.com/l/_OvJBKNuqGx0z
https://dl.doubtnut.com/l/_S1mgawD6PToZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1QXqhCRlTpUt


68. 90% जलीय सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल विलयन का पनत्ल  है। 5.0

लीटर  विलयन बनाने के  लिए उपयुक्त विलयन के  कितने आपतन की

आवश्यकता होगी?

उत्तर देखें

18gmcm− 3

0.5MH2SO4

69. 20 ग्राम  के  कितने आयतन को उदासीन करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

NaOH0.2NH2SO4

70. 20 ग्राम कै ल्सियम कार्बोनेट से 0.5 M HCI की क्रिया कराने के  लिए अम्ल का

आवश्यक आयतन ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fAoTnnFtpAwe
https://dl.doubtnut.com/l/_QtAU9Ne26ZHf
https://dl.doubtnut.com/l/_ifzg2o0IWpHk


71. 1.0 ग्राम ऐलुमिनियम 0.6 ग्राम ऑक्सीजन युक्त बन्द बर्तन में जलाया जाता है।

सीमान्त क्रियाकारक तथा प्राप्त ऐलुमिनियम ऑक्साइड की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. 3.0 ग्राम हाइड्रो जन 29.0 ग्राम ऑक्सीजन से क्रिया करता है। इस प्रकार  प्राप्त

होता है। 

(i) सीमान्त क्रियाकारक ज्ञात कीजिए। 

(ii) निर्मित  की मात्रा ज्ञात कीजिए। 


(iii) शेष बचे क्रियाकारक की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O

H2O

73. 26 ग्राम बेरियम क्लोराइड से बने जलीय विलयन में 0.40 M  के  

 डालने पर  का श्वेत अविलेय अवक्षेप प्राप्त होता है।  की

मात्रा मोल एवं ग्राम में ज्ञात कीजिए|[Ba = 137, S = 32, Cl = 35.5, O = 16]

उत्तर देखें

Na2SO4

250cm3 BaSO4 BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_vKF8nd5k0xrE
https://dl.doubtnut.com/l/_Srj80MpvaVoC
https://dl.doubtnut.com/l/_572RVWOfQI8K


आधारभूत तथ्यों पर आधारित विश्लेषणात्मक प्रश्न

उत्तर देखें

1. रसायन विज्ञान की एक महत्त्वपूर्ण खोज बताइए जो उपयोगी होने के  साथ हानिकारक

भी है।

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्यमान व भार में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. पदार्थ के  भार पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि उसे पहाड़ पर ले जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_572RVWOfQI8K
https://dl.doubtnut.com/l/_zRqp5gC5TZNF
https://dl.doubtnut.com/l/_gRL1hkUDio9B
https://dl.doubtnut.com/l/_i1rgh0YLqQOo
https://dl.doubtnut.com/l/_iKL4jOr1pbyd


4. पदार्थ के  द्रव्यमान व पदार्थ की मात्रा की मूल SI इकाई भिन्न क्यों हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. सार्थक अंकों की गणना करने का नियम कहाँ नहीं प्रयुक्त होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. आवोगाद्रो नियम के  दो उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. विलयन की सान्द्रता व्यक्त करने वाली कौन-सी इकाई ताप द्वारा प्रभावित नहीं होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKL4jOr1pbyd
https://dl.doubtnut.com/l/_hOwirYKrlxBp
https://dl.doubtnut.com/l/_DKmx73RhkyKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eEn3oohzLn2k
https://dl.doubtnut.com/l/_vWxyKQhU8iIS


बहु विकल्पीय प्रश्न

8. जलीय विलयन में कौन-सा विलयन अधिक सान्द्र होगा-मोलर या मोलल?

वीडियो उत्तर देखें

1. नाइट्रो जन के  5 ऑक्साइडों  का बनना

किस नियम के  अनुसार है ?

A. स्थिर अनुपात

B. गुणित अनुपात

C. तुल्य अनुपात

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(N2O. NO, N2O3, N2O4 व N2O5)

https://dl.doubtnut.com/l/_vWxyKQhU8iIS
https://dl.doubtnut.com/l/_YkS3MOvMrdNt
https://dl.doubtnut.com/l/_rI0DqT6WVXCz


2. 2 ग्राम हाइड्रो जन तथा 16 ग्राम ऑक्सीजन के  रासायनिक संयोग से 18 ग्राम जल बनता

है। ये आंकड़े रासायनिक संयोग के  किन नियम की पुष्टि करते हैं ?

A. द्रव्य के  संरक्षण का नियम

B. स्थिर अनुपात का नियम

C. गुणित अनुपात का नियम

D. व्युत्क्रम अनुपात का नियम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  44 ग्राम में कितने अणु होते हैं ?

A. लगभग 

B. लगभग 

C. लगभग 

CO2

12 × 1023

6 × 1023

1030

https://dl.doubtnut.com/l/_rI0DqT6WVXCz
https://dl.doubtnut.com/l/_nBCOVz9k7iJm


D. लगभग 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1010

4. एक कार्बनिक यौगिक का मूलानुपाती सूत्र  है। यदि यौगिक का वाष्प घनत्व

30 हो, तो उसका अणुसूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CH2O

CH2O

C2H4O2

C3H6O3

C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_nBCOVz9k7iJm
https://dl.doubtnut.com/l/_xHIT95OHzl3C
https://dl.doubtnut.com/l/_MJZTdDqELO1i


5. 16 ग्राम ऑक्सीजन गैस में अणुओं की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.022 × 1023

3.011 × 1023

12.044 × 1023

1.55 × 1023

6. शुद्ध जल की मोलरता है

A. 18

B. 50

C. 55.6

D. 100

https://dl.doubtnut.com/l/_MJZTdDqELO1i
https://dl.doubtnut.com/l/_vuD9c1fzJw3P


रिक्त स्थानों की पूर्ति

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

1dm3.......... . cm3

2. 1000 ग्राम विलायक में उपस्थित विलेय के  ग्राम-अणुओं की संख्या उसकी ..........

कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vuD9c1fzJw3P
https://dl.doubtnut.com/l/_iTGZcoipf9QZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Amr3Wjgoc38x


सत्य असत्य

3. किसी तत्व का वह सूक्ष्मतम कण जो रासायनिक अभिक्रिया में भाग लेता है किन्तु

स्वतन्त्र अवस्था में नहीं रह सकता......... कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. ..........ताप जो सेल्सियस एवं फारेनहाइट स्के ल में समान होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. द्रव्य के  संरक्षण का नियम ....... ने दिया था।

वीडियो उत्तर देखें

1. फॉस्फोरस की सूक्ष्मतम इकाई  है।P4

https://dl.doubtnut.com/l/_91iaPZTMiS0V
https://dl.doubtnut.com/l/_nutVqi4fXIyj
https://dl.doubtnut.com/l/_4uikajlYgL42
https://dl.doubtnut.com/l/_wgUA7PoKpArT


वीडियो उत्तर देखें

2. परमाणु द्रव्यमान ज्ञात करने का आधुनिक आधार  है।

वीडियो उत्तर देखें

7N
14

3. रासायनिक समीकरण में रासायनिक सत्रों की सहायता से रासायनिक परिवर्तन दर्शाया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. रासायनिक अणुसूत्र = (मूलानुपाती सूत्र)/n

वीडियो उत्तर देखें

5. 100 ग्राम विलयन में उपस्थित विलेय की ग्राम में मात्रा मोलरता कहलाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wgUA7PoKpArT
https://dl.doubtnut.com/l/_A38ahblPTXYp
https://dl.doubtnut.com/l/_aLnqowppcRc9
https://dl.doubtnut.com/l/_8I8fxj2Ku9tZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NNFVfKFAiREA


सही जोड़ी मिलाइए

एक शब्द वाक्य में उत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

1. यौगिक की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. गुणित अनुपात का नियम देने वाले वैज्ञानिक का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNFVfKFAiREA
https://dl.doubtnut.com/l/_vdPrYA6BwiiS
https://dl.doubtnut.com/l/_u3TNrqapwUHS
https://dl.doubtnut.com/l/_WBWws2qzc15j


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

3. एक मोल की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. “समान ताप तथा समान दाब पर समस्त गैसों के  समान आयतन में अणुओं की संख्या

समान होती है।" इस नियम का प्रतिपादन किसने किया था ?

वीडियो उत्तर देखें

5. मात्रकों की अन्तर्राष्ट्री य पद्धति को किस संके त से दर्शाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WBWws2qzc15j
https://dl.doubtnut.com/l/_k2NLfGB9ATlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oh08IIOXN01j
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGC1qQ8roW0S


1. रसायन विज्ञान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कैं सर के  लिए उपयुक्त दो प्रमुख दवाओं के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. अन्तरिक्ष अभियान में रसायन की दो प्रमुख भागीदारी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. द्रव्य की कणीय प्रकृ ति के  बारे  में प्रथम भारतीय विचारक कौन थे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnvLBDfpPoz9
https://dl.doubtnut.com/l/_yQAk5g7Xg7Bu
https://dl.doubtnut.com/l/_pbvgQpzQ9Re8
https://dl.doubtnut.com/l/_NOoKNXobKlHE


5. पदार्थ की मात्रा व तापक्रम का SI मात्रक व प्रतीक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. रासायनिक संयोग के  नियमों के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. द्रव्यमान संरक्षण का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रयोग में 20 ग्राम बेरियम क्लोराइड विलयन में 10 ग्राम सल्फ्यूरिक अम्ल डालने

पर बेरियम सल्फे ट का अवक्षेप प्राप्त होता है। सम्पर्ण मिश्रण का भार 30 ग्राम रहता है।

इस प्रयोग से क्या निष्कर्ष निकलता है ? सम्बन्धित नियम का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vl3wjcMRIJIT
https://dl.doubtnut.com/l/_qqMq4qDSGf4k
https://dl.doubtnut.com/l/_g1zwgkwjptQk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ws4ny2GmVgr1


9. स्थिर अनुपात का नियम क्या है ? उदाहरण देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

10. 1.42 ग्राम कॉपर ऑक्साइड में कॉपर की मात्रा 1.26 ग्राम है

वीडियो उत्तर देखें

11. 1.136 ग्राम कॉपर मोनो ऑक्साइड में कॉपर की मात्रा 1.008 ग्राम है। दिये गये आँकड़ों

से रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि होती है ? नियम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. गुणित अनुपात का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ws4ny2GmVgr1
https://dl.doubtnut.com/l/_XdIsri8tYjNC
https://dl.doubtnut.com/l/_Xj2nDHe3Kmau
https://dl.doubtnut.com/l/_zjM0k0CQCF2R
https://dl.doubtnut.com/l/_gZzGn4MYXgc6


13. सरल अनुपात का नियम उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. गे-लूसैक के  आयतन सम्बन्धी नियम पर एक संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. डाल्टन का परमाणु सिद्धान्त किस प्रकार द्रव्य की संरक्षता के  नियम की व्याख्या

करता है ? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. डाल्टन के  परमाणुवाद के  मुख्य बिन्दु लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gZzGn4MYXgc6
https://dl.doubtnut.com/l/_cbXB8gc3qAe1
https://dl.doubtnut.com/l/_3v1jcqjSWZ69
https://dl.doubtnut.com/l/_HjcgHw4KQc8T
https://dl.doubtnut.com/l/_e4WAXENcd7tK


17. परमाणु द्रव्यमान इकाई से क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

18. आण्विक द्रव्यमान को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. मोल संकल्पना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. मोल और आवोगाद्रो संख्या से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e4WAXENcd7tK
https://dl.doubtnut.com/l/_zvvPlcTxPtd7
https://dl.doubtnut.com/l/_txK3svKOV5kD
https://dl.doubtnut.com/l/_nwgMgJncEqe0
https://dl.doubtnut.com/l/_NmLeB1f5vD7F
https://dl.doubtnut.com/l/_BedDEAeRpB9l


लघु उत्तरीय प्रश्न

21. किसी पदार्थ के  अणुसूत्र और मूलानुपाती सूत्र में क्या सम्बन्ध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. रसायनशास्त्र का महत्त्व लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्य की कणीय प्रकृ ति से क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

3. आवोगाद्रो नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BedDEAeRpB9l
https://dl.doubtnut.com/l/_qiBUNGL53lQz
https://dl.doubtnut.com/l/_C2dSEn9OX64z
https://dl.doubtnut.com/l/_gww2cFIKhIYR


4. नाइट्रो जन ऑक्सीजन से संयोग करके  

सूत्र वाले पाँच ऑक्साइड बनाता है। इससे क्या निष्कर्ष निकलता है?

वीडियो उत्तर देखें

N2O, NO, N2O3, N2O4  व N2O5

5. अमोनिया गैस का संश्लेषण निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार होता है - 

 


यदि सभी आयतन समान ताप व दाब पर हों तो इस समीकरण से रासायनिक संयोजन के

किस नियम की पुष्टि होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 ⇔ 2NH3

6. डाल्टन का परमाणु सिद्धान्त समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gww2cFIKhIYR
https://dl.doubtnut.com/l/_TxIDDORFXq4L
https://dl.doubtnut.com/l/_8O8nAh44EIiG
https://dl.doubtnut.com/l/_52K2RdTGtVJh
https://dl.doubtnut.com/l/_RmgTSaRygBc2


7. आवोगाद्रो संख्या से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. मोल से क्या आप समझते हो? उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. सूत्र कितने प्रकार के  होते हैं ? प्रत्येक का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10.  का सरल सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_RmgTSaRygBc2
https://dl.doubtnut.com/l/_J9DBy9k4rrQo
https://dl.doubtnut.com/l/_wGQWvDZzcZ9v
https://dl.doubtnut.com/l/_9c3Ecz7nnoNC


11.  का सरल सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

12.  का सरल सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

13.  का सरल सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

14. किसी रासायनिक समीकरण से क्या-क्या सूचनाएँ  मिलती हैं ? उदाहरण देते हुए स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pSrcVCyppROt
https://dl.doubtnut.com/l/_GUsfCCSikXQf
https://dl.doubtnut.com/l/_XH5K0ehRqOIt
https://dl.doubtnut.com/l/_BQ1XFGOei5qh
https://dl.doubtnut.com/l/_8hmvxaiVqR5C


15. निम्नलिखित समीकरण से क्या-क्या सूचनाएँ  मिलती हैं ? 

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + H2O + CO2

16. निम्नलिखित समीकरण से क्या-क्या ज्ञात होता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

N2 + 3H2 → 2NH3

17. समीकरण को सन्तुलित करना क्यों आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

Fe + H2O → Fe2O3 + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_8hmvxaiVqR5C
https://dl.doubtnut.com/l/_aUtgiNxfjHTr
https://dl.doubtnut.com/l/_vHWvvTjRMd6n
https://dl.doubtnut.com/l/_wybKavk7HAZP


वीडियो उत्तर देखें

19. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

N2 + H2 → NH3

20. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P + Cl2 → PCl5

21. रासायनिक समीकरण किस प्रकार लिखी जाती है ? इसके  क्या उपयोग हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wybKavk7HAZP
https://dl.doubtnut.com/l/_QzWDPaG3J0Nw
https://dl.doubtnut.com/l/_WaKzv8mDqgux
https://dl.doubtnut.com/l/_K53OsdDw9BW4


22. अभिक्रिया  में अभिकारक

और उत्पाद छाँटिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + 2H2O + SO2

23. रासायनिक समीकरण के  क्या लाभ हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

24. रासायनिक समीकरण की क्या कमियाँ या सीमाएँ  हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

25. रासायनिक समीकरण के  दोषों को अब कै से दू र किया गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DbYLKDi5Rp6a
https://dl.doubtnut.com/l/_QkKI2jS6slb2
https://dl.doubtnut.com/l/_DtBqgX0HxpjX
https://dl.doubtnut.com/l/_bnYV31UZLsLa
https://dl.doubtnut.com/l/_2c1phL46nz7z


26. रासायनिक समीकरण क्या है ? रासायनिक समीकरण लिखने की विधि को

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित समीकरण को सन्तुलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

Cu + HNO3 → Cu(NO3)2 + NO + H2O

28. समीकरण को पूरा करके  उन्हें सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2FeCl3 + H2S →

https://dl.doubtnut.com/l/_2c1phL46nz7z
https://dl.doubtnut.com/l/_6sPvOrd4m3N3
https://dl.doubtnut.com/l/_dbOvEY4ifMyb


29. समीकरण को पूरा करके  उन्हें सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4HI + O2

30. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए 

कॉस्टिक सोडा + क्लोरीन = सोडियम क्लोराइड + सोडियम हाइपोक्लोराइड + जल

वीडियो उत्तर देखें

31. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए 

ताँबा + सल्फ्यूरिक अम्ल = कॉपर सल्फे ट + सल्फर डाइऑक्साइड + जल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6jmNqHADYvph
https://dl.doubtnut.com/l/_HWYB4YE3cp65
https://dl.doubtnut.com/l/_BnHoFb6CUr2P


32. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

Na + H2O → NaOH + H2

33. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

Cu + H2SO4 → CuSO4 + H2O + SO2

34. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

Pb(NO3)2 → PbO + NO2 + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_6WljVrXEUbLN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dngfafvq52Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_sQisw8uqmGcg


35. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

KClO3 → KCl + O2

36. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 + H2SO4 + (COOH)2 → K2SO4 + MnSO4 + H2O + CO2

37. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

Fe + H2O → Fe3O4 + H2

https://dl.doubtnut.com/l/_5JePnhrsUZdE
https://dl.doubtnut.com/l/_3w8nqpbFvwmf
https://dl.doubtnut.com/l/_XGjhnXDNlYy5


38. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

C2H2 + O2 → CO2 + H2O

39. समीकरण को सन्तुलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

NH3 + Cl2 → N2 + NH4Cl

40. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए- 

शोरा = पोटैशियम नाइट्रा इट + ऑक्सीजन ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3UfTrwtMbySk
https://dl.doubtnut.com/l/_3yi8o9S2F1lW
https://dl.doubtnut.com/l/_9EyQMBUrXMlC


41. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए- 

कै ल्सियम कार्बोनेट + हाइड्रो क्लोरिक अम्ल = कै ल्सियम क्लोराइड + जल + कार्बन

डाइऑक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

42. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए- 

मैंगनीज डाइऑक्साइड + हाइड्रो क्लोरिक अम्ल = मैंगनीज क्लोराइड + क्लोरीन + जल

वीडियो उत्तर देखें

43. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए- 

आयरन + कॉपर सल्फे ट = फे रस सल्फे ट + कॉपर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2S9CYPeJ4EJD
https://dl.doubtnut.com/l/_Mm5PLaRJdgil
https://dl.doubtnut.com/l/_96tdBsHsA323


निबन्धात्मक प्रश्न

44. अभिक्रिया की सन्तुलित रासायनिक समीकरण लिखिए- 

फॉस्फोरस + ऑक्सीजन = फॉस्फोरस पेण्टा ऑक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

1. गे-लूसैक के  आयतन सम्बन्धी नियम पर विस्तारपूर्वक उदाहरण सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. डाल्टन का परमाणुवाद क्या है ? यह रासायनिक संयोग के  नियमों की किस प्रकार

व्याख्या करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ChHC4xIMGMtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SNhSRIHbxZMv
https://dl.doubtnut.com/l/_0fBl1OZVWRZN


3. मूलानुपाती सूत्र से आप क्या समझते हो ? इसे ज्ञात करने की विधि स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. रासायनिक समीकरण से क्या तात्पर्य है व इसका क्या महत्त्व है ? इसमें क्या कमियाँ हैं

? इन्हें कै से दू र किया गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. रासायनिक समीकरण क्या है ? सन्तुलित करने की अनुमान विधि का वर्णन उदाहरण

देते हुए कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. रासायनिक समीकरण से क्या समझते हो ? इससे हमें क्या-क्या जानकारियाँ प्राप्त होती

हैं ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUCudJYs9qkm
https://dl.doubtnut.com/l/_XD3hbNB1mqsN
https://dl.doubtnut.com/l/_9skGeZl6NcwC
https://dl.doubtnut.com/l/_Xk7J7ijjX71p


आंकिक प्रश्न

 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)BaCl2(aq) + Na2SO4(aq) → 2NaCl(aq) + BaSO4
⏐↓

CaCO3(s)
Δ

−−→ CaO(s) + CO2(g)

7. स्टॉकियोमेट्री  को उदाहरण सहित विस्तार से समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक धातु तीन ऑक्साइड बनाता है जिनमें धातु की मात्रा क्रमश: 76.47 %, 68.42%

तथा 52% है। सिद्ध कीजिए कि ये आँकड़े गुणित अनुपात के  नियम की पुष्टि करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xk7J7ijjX71p
https://dl.doubtnut.com/l/_09i9jQYyqUaX
https://dl.doubtnut.com/l/_IpHBhc2xFTEg


2. कॉपर सल्फाइड व कॉपर ऑक्साइड में कॉपर क्रमशः 66.5% व 79.9% है। सल्फर

ट्रा इऑक्सिडे में 40% सल्फर है। सिद्ध कीजिए ये आँकड़े व्युत्क्रम अनुपात के  नियम की

पुष्टि करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन आर आक्सीजन परस्पर संयोग करके   बनाते हैं। इन

यौगिकों में भारानुसार हाइड्रो जन व ऑक्सीजन का अनुपात क्रमशः 1 : 8 तथा 1 : 16 है।

इससे रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

H2O व H2O2

4. कार्बन व ऑक्सीजन के  संयोग से दो यौगिक CO और  बनते हैं। इन यौगिकों की

संरचना से रासायनिक संयोग के  जिस नियम की पुष्टि होती है, उसका नाम लिखिए तथा

व्याख्या कीजिए। [C = 12, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGnEoP2NS0GZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvX29maYyLiR
https://dl.doubtnut.com/l/_NJSkgo1yxwbw


5. एक प्रयोग में 0.24 ग्राम मैग्नीशियम को जलाने पर 0.40 ग्राम मैग्नीशियम ऑक्साइड

बनता है। दूसरे प्रयोग में 0.105 ग्राम मैग्नीशियम जलाने पर 0.175 ग्राम मैग्नीशियम

ऑक्साइड बनता है। इन आँकड़ों से स्थिर अनुपात के  नियम की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. जिं क सल्फे ट के  क्रिस्टलों में 22.65% जिंक व 43.9% जल है। यदि स्थिर अनुपात का

नियम सही है तब 2.283 ग्राम क्रिस्टल बनाने के  लिए कितने ग्राम जिं क की आवश्यकता

होगी और इसमें कितना जल होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रयोग में 1.375 ग्राम कॉपर ऑक्साइड को हाइड्रो जन की धारा में गरम करने पर

1.098 ग्राम कॉपर प्राप्त होत है। दूसरे प्रयोग में 1.176 ग्राम कॉपर को नाइट्रिक अम्ल में

घोलकर गरम करने पर 1.476 ग्राम कॉपर ऑक्साइड प्राप्त होता है। इन आँकड़ों से

रासायनिक संयोग के  जिस नियम की पुष्टि होती है, उसका उल्लेख कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NJSkgo1yxwbw
https://dl.doubtnut.com/l/_SENleU3lYHBR
https://dl.doubtnut.com/l/_0K3Qrv6y04UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tuadCdbeDFmu


वीडियो उत्तर देखें

8. कार्बन ऑक्सीजन से संयोग करके  दो ऑक्साइड CO व  बनाता है। CO में 12

ग्राम कार्बन, 16 ग्राम ऑक्सीजन से संयुक्त है और  में 12 ग्राम काबेन, 32 ग्राम

ऑक्सीजन से संयुक्त है। इन आँकड़ों से रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

9. कार्बन और हाइडोजन ऑक्सीजन से अलग-अलग संयोग करके   बनाते

हैं। इन दोनों यौगिकों में ऑक्सीजन के  निश्चित भार (16) से संयोग करने वाले कार्बन व

हाइड्रो जन के  भारों में 6 : 2 का अनुपात है। बताइए कार्बन और हाइड्रो जन परस्पर किस

अनुपात में संयोग करेंगे ? इससे रासायनिक संयोग के  जिस नियम की पुष्टि होती है उसका

उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 व H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_tuadCdbeDFmu
https://dl.doubtnut.com/l/_dYUjNYSsQLTd
https://dl.doubtnut.com/l/_ojbeQ08weGib
https://dl.doubtnut.com/l/_5TY6ruA7lSVa


10. दो आयतन CO एक आयतन  से संयोग करके  दो आयतन  बनाती है।


 


50 लीटर  प्राप्त करने के  लिए कितने लीटर ऑक्सीजन की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

2CO + O2 → 2CO2

CO2

11. एक आयतन , एक आयतन क्लोरीन से संयोग करके  दो आयतन HCl बनाती है।

10 लीटर हाइड्रो जन क्लोराइड गैस प्राप्त करने के  लिए कितने हाइड्रो जन की आवश्यकता

होगी ?

उत्तर देखें

H2

12. एक आयतन नाइट्रो जन तीन आयतन हाइड्रो जन से संयोग करके  दो आयतन अमोनिया

बनाती है। 60 लीटर अमोनिया बनाने के  लिए नाइट्रो जन व हाइड्रो जन के  कितने आयतन

की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5TY6ruA7lSVa
https://dl.doubtnut.com/l/_Lemu3mkCgEYH
https://dl.doubtnut.com/l/_qqAiOzspAT8m
https://dl.doubtnut.com/l/_0B4vJkVxTrQV


13. 10 मिली नाइट्रस ऑक्साइड नाइट्रो जन के  10 मिली और ऑक्सीजन के  5 मिली से

बनती है। इन आँकड़ों से रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. उच्च ताप पर हवा में गरम करने से चूने के  पत्थर का भार कम हो जाता है परन्तु लोहे

का भार बढ़ जाता है। उपर्युक्त तथ्य द्रव्यमान संरक्षण के  नियम की पुष्टि किस प्रकार करते

हैं ?

उत्तर देखें

15. कार्बन-12 का परमाणु भार 12 amu है। इसके  एक परमाणु का द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0B4vJkVxTrQV
https://dl.doubtnut.com/l/_sxF0pPyUv6oJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zBocDgfJvG5o


16. एक लीटर जल में उसके  अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. 28 ग्राम  में परमाणुओं  की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14N

18. N.T.P. पर 11.2 लीटर नाइट्रो जन डाइऑक्साइड में उसके  अणुओं की संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  52 मोल में परमाणु की संख्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_oKAPYpRgzn4M
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdnKQ3Ptky3n
https://dl.doubtnut.com/l/_VsgKYuYJrQXT
https://dl.doubtnut.com/l/_oB5rTCguTZ2A
https://dl.doubtnut.com/l/_3zSzZ5IZHIAb


20.  के  52 amu में परमाणु की संख्या ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

H2

21.  में परमाणु की संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

52gH2

22.  का एक मोल में परमाणु की संख्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

23. ग्राम में द्रव्यमान की गणना कीजिए - 

एक परमाणु गंधक |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3zSzZ5IZHIAb
https://dl.doubtnut.com/l/_jVZDY9Dwj1Z9
https://dl.doubtnut.com/l/_Vl8UDnyv9as7
https://dl.doubtnut.com/l/_PqyHv45ZNbmm
https://dl.doubtnut.com/l/_UpElGFFfhR00


24. ग्राम में द्रव्यमान की गणना कीजिए - 

एक अणु जल।

वीडियो उत्तर देखें

25.  के  20 ग्राम में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

26.  के  20 ग्राम में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

27.  के  20 ग्राम में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_UpElGFFfhR00
https://dl.doubtnut.com/l/_ihMfwqkFuFQx
https://dl.doubtnut.com/l/_uw6IR3GQzizg
https://dl.doubtnut.com/l/_V0qrPs4v5voa
https://dl.doubtnut.com/l/_5TcVqPkskjfI


28.  के  20 ग्राम में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

29.  के  20 ग्राम में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

C12H22O11

30. NTP पर निम्नलिखित के  आयतनों की गणना कीजिए - 

 का 1.5 मोल

वीडियो उत्तर देखें

N2

31. NTP पर निम्नलिखित के  आयतनों की गणना कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

22gCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_5TcVqPkskjfI
https://dl.doubtnut.com/l/_RrISVg3w5pGP
https://dl.doubtnut.com/l/_ixmxkHWXmO2b
https://dl.doubtnut.com/l/_D6ldTU4KU7Bg


32. 11 ग्राम  में ज्ञात कीजिए - 

 की मोल संख्या |

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

33. 11 ग्राम  में ज्ञात कीजिए - 

 के  अणुओं की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

34. क्लोरोफिल में 2.68% Mg है। 2.0 g क्लोरोफिल में Mg के  परमाणुओं की संख्या

ज्ञात कीजिए। (Mg = 24.3)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6ldTU4KU7Bg
https://dl.doubtnut.com/l/_398pMorNhT4u
https://dl.doubtnut.com/l/_To8CO2mCtEFt
https://dl.doubtnut.com/l/_7R69X0WZAlfs


35.  का अणुभार व ऑक्सीजन का प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए | 


[Ca = 40, C = 12, O = 16, H = 1, S = 32, Na = 23, N = 14]

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

36.  का अणुभार व ऑक्सीजन का प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए | 

[Ca = 40, C = 12, O = 16, H = 1, S = 32, Na = 23, N = 14]

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

37.  का अणुभार व ऑक्सीजन का प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए | 

[Ca = 40, C = 12, O = 16, H = 1, S = 32, Na = 23, N = 14]

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_exyL9teb37aY
https://dl.doubtnut.com/l/_Eo4oLuR55m7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_TeX2keHOUpXG


38.  के  अणुभार ज्ञात कीजिए और प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए 


[Zn = 65, S = 32, Br = 80, O = 16, C = 12, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

39.  के  अणुभार ज्ञात कीजिए और प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए 


[Zn = 65, S = 32, Br = 80, O = 16, C = 12, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

ZnSO4

40.  के  अणुभार ज्ञात कीजिए और प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए 


[Zn = 65, S = 32, Br = 80, O = 16, C = 12, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

CHBr3

https://dl.doubtnut.com/l/_633dr5SWZTSm
https://dl.doubtnut.com/l/_q1x66t5b9DzX
https://dl.doubtnut.com/l/_0vmxc5HUe8pE


41.  के  अणुभार ज्ञात कीजिए और प्रतिशत संघटन ज्ञात कीजिए 


[Zn = 65, S = 32, Br = 80, O = 16, C = 12, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

C2H6

42. हरा कसीस  में लोहे, गन्धक व जल की प्रतिशत मात्रा ज्ञात

कीजिए। [Fe = 56, S = 32, H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

(FeSO4.9H2O)

43. एक कार्बनिक यौगिक में C = 80% और H = 20% है। इसका वाष्प घनत्व 15 है।

यौगिक का अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4JR9OsBoQnj0
https://dl.doubtnut.com/l/_TH93JkROqgc0
https://dl.doubtnut.com/l/_arX37NntDUK6


44. यदि ब्यूटरिक अम्ल का तात्विक संघटन C = 54.2%. H = 9.2% तथा O = 36.6%

है, तब सरल सूत्र की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. यदि ब्यूटरिक अम्ल का अण्विक द्रव्यमान 88 amu हो तो इसका अणूसूत्र ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

46. लोहे व ऑक्सीजन के  एक यौगिक में लोहा 77.8% है, इस यौगिक का मूलानुपाती सूत्र

ज्ञात कीजिए। [Fe = 56, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zq0G1eYQhB78
https://dl.doubtnut.com/l/_WctMF1IlfZ7m
https://dl.doubtnut.com/l/_5dXh1QMa9Xf7


47. एक यौगिक का मलानपाती सूत्र  तथा अणुभार 60 है। यौगिक का अणुसूत्र

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

CH2O

48. एक कार्बनिक यौगिक में C = 40% H = 6.67% तथा O = 53.33% हैं यदि यौगिक

का वाष्प घनत्व 90 है, तो उसका अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

49. एक यौगिक का प्रतिशत संघटन निम्न प्रकार है - 

H = 1.58%, N = 22.22%, O = 76.2% 

यौगिक का अणुभार 63 है। यौगिक का अणुसूत्र निकालिए। [H = 1, N = 14, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e3KXknXEmpNu
https://dl.doubtnut.com/l/_aqlyssAJp1U0
https://dl.doubtnut.com/l/_f5p4wHYCuzbS


50. एक यौगिक का प्रतिशत संघटन निम्न प्रकार है
 H = 2.48%, S = 39.00%, O =

58.52% 

यौगिक का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. एक यौगिक का प्रतिशत संघटन निम्न प्रकार है, इसका मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए- 

Mg = 9.7%, S = 13.00%, O = 26.01%, क्रिस्टलन जल = 51.22% [Mg = 24, S =

32, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

52. एक यौगिक का प्रतिशत संघटन निम्नलिखित है - 

H = 5.88%, O = 94.12% 

यौगिक का अणुभार 34 हो, तो इसका आण्विक सूत्र ज्ञात कीजिए। [H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sE9JrofQyiEa
https://dl.doubtnut.com/l/_9EGV38Ju8Rnf
https://dl.doubtnut.com/l/_7JjcekjwGfr9


53. एक कार्बनिक यौगिक में C = 52.15 %, H = 13.05 % एवं शेष ऑक्सीजन है। यदि

यौगिक का वाष्प घनत्व 23 हो, तो यौगिक का अणुसूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54.  के  मूलानुपाती सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

55.  के  मूलानुपाती सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

56.  के  मूलानुपाती सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_7JjcekjwGfr9
https://dl.doubtnut.com/l/_4XonGsCl7wQu
https://dl.doubtnut.com/l/_U7RLW9aFfBjj
https://dl.doubtnut.com/l/_BVSFMEegmpB2
https://dl.doubtnut.com/l/_KSSRFoVEvRyX


57.  के  मूलानुपाती सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOCH3

58. एक कार्बनिक यौगिक में 61% कार्बन, 11.88% हाइड्रो जन और 27.12% ऑक्सीजन

है। यौगिक के  मुलानुपाती सत्र की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

59. 2.1 ग्राम सोडियम बाइकार्बोनेट को गरम करने से कितने ग्राम  प्राप्त होगी ?

[Na = 23, H = 1, C =12, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

CO2

60. 6.5 ग्राम जस्ते से तनु  की क्रिया द्वारा कितने ग्राम हाइड्रो जन प्राप्त होगी ?

(Zn = 65)

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_tSuEmXZBKofw
https://dl.doubtnut.com/l/_029R7SPyb2wM
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ1Sw5nNFMrT
https://dl.doubtnut.com/l/_MQEWYTKGcGvc


वीडियो उत्तर देखें

61. 0.3975 ग्राम लाल तप्त कॉपर ऑक्साइड (CuO) को विशुद्ध हाइड्रो जन गैस प्रवाहित

करके  उपचयित किया गया। गणना करके  बताइए कि कॉपर ऑक्साइड के  भार में कितनी

कमी हुई व कितना जल प्राप्त हुआ ? (Cu = 63.5)

उत्तर देखें

62. जल पर 46 ग्राम सोडियम की क्रिया से कितने ग्राम हाइड्रो जन उत्पन्न होगी ? 

[Na = 23, H = 1, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

63. 1.975 ग्राम क्यूप्रिक ऑक्साइड पर शुद्ध हाइड्रो जन प्रवाहित करने पर कितना जल

प्राप्त होगा ? Cu = 63, O = 16, H = 1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MQEWYTKGcGvc
https://dl.doubtnut.com/l/_5Z8l4EPqR6mA
https://dl.doubtnut.com/l/_EpuLmkSXwHsR
https://dl.doubtnut.com/l/_CxL6jS62iLTg


64. 0.36 ग्राम ऑक्सीजन प्राप्त करने के  लिए कितना पोटैशियम क्लोरेट आवश्यक होगा

? [K = 39.1, Cl = 35.5, O = 16]

वीडियो उत्तर देखें

65. 3 ग्राम मैग्नीशियम कार्बोनेट को पूर्ण रूप से घोलने के  लिए कितने सल्फ्यूरिक अम्ल

की आवश्यकता होगी ? [Mg = 24, C = 12, O = 16, S = 32, H = 1]

वीडियो उत्तर देखें

66. 14.6 ग्राम HCl गैस के  साथ पूर्ण रूप से अभिक्रिया करने के  लिए कितने ग्राम दानेदार

जस्ते की आवश्यकता होगी ? [Zn = 65]

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfhhCdnGUdPg
https://dl.doubtnut.com/l/_oZQ5WO2w5grq
https://dl.doubtnut.com/l/_nLsXp38hMn2L


67. 24.5 ग्राम पाटशियम क्लोरेट और 6.0 ग्राम मैंगनीज डाइऑक्साइड का मिश्रण

 तक गरम किया गया । रासायनिक क्रिया से प्राप्त होने वाले पदार्थों का भार ज्ञात

कीजिए। [K = 39, O = 16, Cl = 35.5]

उत्तर देखें

350∘C

68. 5 ग्राम कॉस्टिक सोडा को पूर्णतया उदासीन करने के  लिए कितने भार 90%

 की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

69. अमोनियम सल्फे ट के  कितने भार से उतनी अमोनिया निकलेगी जो 136.5 ग्राम HCl

को पूर्णतया उदासीन करेगी ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeuIeK00bCGB
https://dl.doubtnut.com/l/_a6qecjOhr63L
https://dl.doubtnut.com/l/_Gku6aqukehf6


70. 4.9 ग्राम  को गरम करने पर कितने आयतन ऑक्सीजन उत्पन्न होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

KCIO3

71.  व 765 मिमी दाब पर 1 लीटर कार्बन डाइऑक्साइड प्राप्त करने के  लिए

96.5% शुद्धता वाले कितने संगमरमर की आवश्यकता पड़ेगी ?

उत्तर देखें

27∘C

72. सोडियम के  एक टुकड़े की जल से अभिक्रिया होने पर  व 756 मिमी दाब पर

128.31 c.c. गैस एकत्रित होती है। सोडियम धातु के  टुकड़े का भार ज्ञात कीजिए। [

पर जल वाष्प दाब = 26.5 मिमी]

उत्तर देखें

27∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_XDapxxSQDhht
https://dl.doubtnut.com/l/_Jmt11I2wtIZx
https://dl.doubtnut.com/l/_7w2t4o03RdU1


73. 0 मिली 0.01 M  के  विलयन से क्लोराइड आयनों के

अवक्षेपण के  लिए 0.1 M  के  कितने आयतन की आवश्यकता होगी ?

उत्तर देखें

[Cr(H2O)5CI]Cl2

AgNO3

74. शुष्क सोडियम कार्बोनेट और सोडियम बाइकार्बोनेट के  मिश्रण में 75% सोडियम

कार्बोनेट है। इस मिश्रण के  1.68 ग्राम को इतना गरम किया गया कि भार में कमी होनी

बन्द हो गयी। मुक्त हुई  के  आयतन की गणना N.T.P. पर कीजिए।

उत्तर देखें

CO2

75. पीतल के  एक नमूने में के वल जिंक व कॉपर हैं। इसके  20 ग्राम से 37.2 ग्राम

क्रिस्टलीय कॉपर सल्फे ट  प्राप्त होता है। इस 20 ग्राम पीतल में जिं क

की मात्रा ज्ञात कीजिए। [Zn = 65, Cu = 63.5]

उत्तर देखें

(CuSO4.5H2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_A5b74uj6UecV
https://dl.doubtnut.com/l/_1AGsPqcBYVLU
https://dl.doubtnut.com/l/_tCoNfp6paA3r
https://dl.doubtnut.com/l/_ynIDWdna1EcR


एन सी ई आर टी अभ्यास प्रश्न एवं उनका हल

76. संगमरमर पर तनु HCI की क्रिया से N.T.P. पर 4.5 लीटर  प्राप्त करने के  लिए

कितने संगमरमर की आवश्यकता होगी, जबकि यह 90% शुद्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

77. 4 ग्राम अमोनियम क्लोराइड को चूने के  साथ गरम करने पर कितनी अमोनिया प्राप्त

होगी ? [N = 14, O = 16, H = 1, Ca = 40, Cl = 35.5]

उत्तर देखें

1.  के  लिए मोलर द्रव्यमान का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_ynIDWdna1EcR
https://dl.doubtnut.com/l/_lzZvzBVGvxoA
https://dl.doubtnut.com/l/_RpD32BBqpUVn


2.  के  लिए मोलर द्रव्यमान का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

CO2

3.  के  लिए मोलर द्रव्यमान का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

CH4

4. सोडियम सल्फे ट  में उपस्थित विभिन्न तत्वों के  द्रव्यमान प्रतिशत का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(Na2SO4)

5. आयरन के  उस ऑक्साइड का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात कीजिए जिसमें द्रव्यमान द्वारा

69.9% आयरन और 30.1% ऑक्सीजन हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wFdSWVVrrbcr
https://dl.doubtnut.com/l/_SeGa9tzjYlC9
https://dl.doubtnut.com/l/_IlOH7Vt8ZHdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Dxll8mTCaiZ0


6. प्राप्त कार्बन डाइऑक्साइड की मात्रा का परिकलन कीजिए। जब 1 मोल कार्बन को हवा

में जलाया जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. प्राप्त कार्बन डाइऑक्साइड की मात्रा का परिकलन कीजिए। जब 1 मोल कार्बन को 16

g ऑक्सीजन में जलाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. सोडियम ऐसीटेट  का 500 mL, 0.375 मोलर जलीय विलयन

बनाने के  लिए उसके  कितने द्रव्यमान की आवश्यकता होगी? सोडियम ऐसीटेट का मोलर

द्रव्यमान  है।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3COONa)

82.0245gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dxll8mTCaiZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_21O1lM0pWkZq
https://dl.doubtnut.com/l/_0oRXjflzNHdL
https://dl.doubtnut.com/l/_ueOkLLezIEVg
https://dl.doubtnut.com/l/_JIj8yWFz2A2b


9. सान्द्र नाइट्रिक अम्ल के  उस प्रतिदर्श की मोल प्रति लीटर में सांद्रता का परिकलन

कीजिए, जिसमें उसका द्रव्यमान प्रतिशत 69% हो और जिसका घनत्व 

हो।

वीडियो उत्तर देखें

1.41gmL− 1

10. 100g कॉपर सल्फे ट  से कितना कॉपर प्राप्त किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

(CuSO4)

11. आयरन के  ऑक्साइड का आण्विक सूत्र ज्ञात कीजिए, जिसमें आयरन तथा ऑक्सीजन

का द्रव्यमान प्रतिशत क्रमशः 69.9 ग्राम तथा 30.1 ग्राम है।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित आँकड़ों के  आधार पर क्लोरीन के  औसत परमाणु द्रव्यमान का परिकलन

कीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_JIj8yWFz2A2b
https://dl.doubtnut.com/l/_37uU7kqX3SkV
https://dl.doubtnut.com/l/_WAIPgYknBpjP
https://dl.doubtnut.com/l/_9nUvk1omv9SS


उत्तर देखें

13. एथेन  के  तीन मोलों में कार्बन परमाणुओं के  मोलों की संख्या का परिकलन

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6)

14. एथेन  के  तीन मोलों में हाइड्रो जन परमाणुओं के  मोलों की संख्या का

परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6)

15. एथेन  के  तीन मोलों में एथेन के  अणुओं की संख्या का परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6)

https://dl.doubtnut.com/l/_9nUvk1omv9SS
https://dl.doubtnut.com/l/_PaINZbGJtjq0
https://dl.doubtnut.com/l/_iXiY0xo1PfEB
https://dl.doubtnut.com/l/_kLbDzXxyKiYq


16. यदि 20 g चीनी  को जल की पर्याप्त मात्रा में घोलने पर उसका

आयतन 2L हो जाए तो चीनी के  इस विलयन की सांद्रता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

(C12H22O11)

17. यदि मेथेनॉल का घनत्व  हो, तो इसके  0.25 M के  2.5 L वियलन को

बनाने के  लिए कितने आयतन की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0.793kgL− 1

18. दाब को प्रति इकाई क्षेत्रफल पर लगने वाले बल के  रूप में परिभषित किया जाता है ।

दाब का SI मात्रक पास्कल नीचे दिया गया है ।- 

 


यदि समुद्र तल पर हवा का द्रव्यमान  हो, तो पास्कल में दाब का परिकलन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1Pa = 1Nm− 2

1034gcm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wkjyK1JpUkIl
https://dl.doubtnut.com/l/_NujbWMCyogye
https://dl.doubtnut.com/l/_GfonRDgvYC8q


19. द्रव्यमान का SI मात्रक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

20. द्रव्यमान किस प्रकार परिभाषित किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित पूर्वलग्नों को उनके  गुणांकों के  साथ मिलाइए 

उत्तर देखें

22. सार्थक अंकों से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GfonRDgvYC8q
https://dl.doubtnut.com/l/_oFXbL2ccYdFM
https://dl.doubtnut.com/l/_G1t6GsL4qnpz
https://dl.doubtnut.com/l/_VJQynLHLLbYr
https://dl.doubtnut.com/l/_RaTZTZmb1oXS


23. पेय जल के  नमूने में क्लोरोफॉर्म, जो कैं सरजन्य है, से अत्यधिक संदूषित पाया गया।

संदूषण का स्तर 15 ppm (द्रव्यमान के  रूप में) था। इसे द्रव्यमान प्रतिशतता में दर्शाइए।

वीडियो उत्तर देखें

24. पेय जल के  नमूने में क्लोरोफॉर्म, जो कैं सरजन्य है, से अत्यधिक संदूषित पाया गया।

संदूषण का स्तर 15 ppm (द्रव्यमान के  रूप में) था। जल के  नमूने में क्लोरोफॉर्म की

मोललता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित को वैज्ञानिक संके तन में लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

(i)0.0048, (ii)2, 34, 000, (iii)8, 008, (iv)500, 0, (v)6.0012.

https://dl.doubtnut.com/l/_WujQpP40CeBc
https://dl.doubtnut.com/l/_XJdDwUf4EsXn
https://dl.doubtnut.com/l/_wy0S2Eqep8ow


26. 234000 को वैज्ञानिक संके तन में लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

27. 8008 को वैज्ञानिक संके तन में लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

28.  को वैज्ञानिक संके तन में लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

5000

29. 6.0012 को वैज्ञानिक संके तन में लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4uAgzkCcFPPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9dwVQfSBHNgX
https://dl.doubtnut.com/l/_nSswr8lpMhTK
https://dl.doubtnut.com/l/_sIsr0gFhYNAv


30. 0.0025 में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

31. 208 में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

32. 5005 में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

33. 126000 में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MjDLz3PXuVt0
https://dl.doubtnut.com/l/_F8C9oVZ5597P
https://dl.doubtnut.com/l/_NIgEtTnGuist
https://dl.doubtnut.com/l/_bzNQ1wrKE1Ce


34.  में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

500.0

35. 2.0034 में सार्थक अंकों की संख्या बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

36. 34.216 को तीन सार्थक अंकों तक निकटित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

37. 10.4107 को तीन सार्थक अंकों तक निकटित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qKUeQVPoudQS
https://dl.doubtnut.com/l/_7wvyRukNVp1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_apPZlLcg0YAE
https://dl.doubtnut.com/l/_wQqwgTkvHKl7


38. 0.04597 को तीन सार्थक अंकों तक निकटित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

39. 2808 को तीन सार्थक अंकों तक निकटित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

40. जब डाइनाइट्रो जन और डाइऑक्सीजन अभिक्रिया द्वारा भिन्न यौगिक बनाती हैं, तो

निम्नलिखित ऑकड़े प्राप्त होते हैं - 

 

ये प्रायोगिक आँकड़े रासायनिक संयोजन के  किस नियम के  अनुरूप हैं? बताइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_huplQzTu8ijg
https://dl.doubtnut.com/l/_MVLne2kXLJDc
https://dl.doubtnut.com/l/_G6JxyajKdvB0


41. रिक्त स्थान को भरिए - 

1 km = ................ mm = ................ Pm

वीडियो उत्तर देखें

42. रिक्त स्थान को भरिए - 

1 mg = ................ kg = ................ Ng

वीडियो उत्तर देखें

43. रिक्त स्थान को भरिए - 

1 mL= ................ L= ................ 

वीडियो उत्तर देखें

dm3

44. यदि प्रकाश का वेग  m/s हो, तो 2 ns में प्रकाश कितनी दूरी तय करेगा?3.0 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_bmIBIH3n1e5v
https://dl.doubtnut.com/l/_dbpuLhDYSIwM
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4Oe7rW6mYLx
https://dl.doubtnut.com/l/_yGULNkMQfkMq


वीडियो उत्तर देखें

45. किसी अभिक्रिया  में अभिक्रिया मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक,

(यदि कोई हो, तो) ज्ञात कीजिए - 

A के  300 परमाणु + B के  200 अणु |

वीडियो उत्तर देखें

A + B2 → AB2

46. किसी अभिक्रिया  में अभिक्रिया मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक,

(यदि कोई हो, तो) ज्ञात कीजिए - 

2 मोल A+ 3 मोल B

वीडियो उत्तर देखें

A + B2 → AB2

47. किसी अभिक्रिया  में अभिक्रिया मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक,

(यदि कोई हो, तो) ज्ञात कीजिए - 

A के  100 परमाणु + B के  100 अणु |

A + B2 → AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_yGULNkMQfkMq
https://dl.doubtnut.com/l/_A2op0CxWjxny
https://dl.doubtnut.com/l/_GBz2nphJA7cx
https://dl.doubtnut.com/l/_8LknoZTRHbut


वीडियो उत्तर देखें

48. किसी अभिक्रिया  में अभिक्रिया मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक,

(यदि कोई हो, तो) ज्ञात कीजिए - 

A के  5 मोल + B के  2.5 मोल |

वीडियो उत्तर देखें

A + B2 → AB2

49. किसी अभिक्रिया  में अभिक्रिया मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक,

(यदि कोई हो, तो) ज्ञात कीजिए - 

A के  2.5 मोल + B के  5 मोल |

वीडियो उत्तर देखें

A + B2 → AB2

50. डाइनाइट्रो जन और डाइहाइड्रो जन निम्नलिखित रासायनिक समीकरण के  अनुसार

अमोनिया बनाती है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_8LknoZTRHbut
https://dl.doubtnut.com/l/_v0HkeBbcyeIt
https://dl.doubtnut.com/l/_irNY9shj4BBk
https://dl.doubtnut.com/l/_q9Yni0sEiBkp


 


(i) यदि  डाइनाइट्रो जन  डाइहाइड्रो जन के  साथ अभिक्रिया

करती है , तो प्राप्त अमोनिया के  द्रव्यमान का परिकलन कीजिए। 

(ii) क्या दोनों में से कोई अभिकर्मक शेष बचेगा? 

(iii) यदि हाँ, तो कौन-सा तथा उसका द्रव्यमान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

2.00 × 103g 1.00 × 103g

51. 0.5 मोल  और  में क्या अंतर है?

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3 0.50MNaCO3

52. यदि हाइहाइड्रो जन गैस के  10 आयतन डाइऑक्सीजन गैस के  5 आयतनों के  साथ

अभिक्रिया करें तो जलवाष्प के  कितने आयतन प्राप्त होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q9Yni0sEiBkp
https://dl.doubtnut.com/l/_tvE023dEseMc
https://dl.doubtnut.com/l/_TkEF6dJ3VrLN


53. 28.7pm को मूल मात्रकों में परिवर्तित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

54. 15.15 pm को मूल मात्रकों में परिवर्तित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

55. 25365 mg को मूल मात्रकों में परिवर्तित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्नलिखित में से किसमें परमाणुओं की संख्या सबसे अधिक होगी? 

(i) 1 g Au (s) (ii) 1 g Na (s) (iii) 1 g Li (s) (iv)

वीडियो उत्तर देखें

1gCl2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_itnhy3RqKMkl
https://dl.doubtnut.com/l/_NV3vyXeFkwml
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrn58UwP2JAu
https://dl.doubtnut.com/l/_NdC2Dr1XTvqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2419pRs5ZZ1k


57. एथेनॉल के  ऐसे जलीय विलयन की मोलरता ज्ञात कीजिए जिसमें एथेनॉल का मोल-

अंश 0.040 है। (मान ले कि जल का घनत्व 1 है।)

वीडियो उत्तर देखें

58. एक  कार्बन परमाणु का ग्राम (g) में द्रव्यमान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

12C

59.  के  उत्तर में कितने सार्थक अंक होने चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

0.02856 × 298.15 × 0.112

0.5785

60.  के  उत्तर में कितने सार्थक अंक होने चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 5.364

https://dl.doubtnut.com/l/_2419pRs5ZZ1k
https://dl.doubtnut.com/l/_W3QkDNvUCofQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sntiKA9Kvv0I
https://dl.doubtnut.com/l/_XmJxGtGY652J
https://dl.doubtnut.com/l/_YCndEzoU6EKx


61.  के  उत्तर में कितने सार्थक अंक होने चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

0.0125 + 0.7864 + 0.0215

62. प्रकृ ति में उपलब्ध आर्गन के  मोलर द्रव्यमान की गणना के  लिए अग्रलिखित तालिका में

दिए गए आँकडों का उपयोग कीजिए - 

उत्तर देखें

63. 52 मोल Ar में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

64. 52 u of He में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YCndEzoU6EKx
https://dl.doubtnut.com/l/_zEKa0NlLteeI
https://dl.doubtnut.com/l/_Snx3m5hr2Orv
https://dl.doubtnut.com/l/_44B0wxn0gyfv


65. 52 g of He में परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

66. एक वेल्डिंग ईंधन गैस में के वल कार्बन और हाइड्रो जन उपस्थित हैं। इसके  नमूने की

कु छ मात्रा ऑक्सीजन में जलाने पर 3.38 g कार्बन डाइऑक्साइड, 0.690 g जल के

अतिरिक्त और कोई उत्पाद नहीं बनाती। इस गैस के  10.0 L (STP पर मापित) आयतन का

भार 11.69 g पाया गया। इसके  - 

(i) मूलानुपाती सूत्र (ii) अणु द्रव्यमान और (iii) अणुसूत्र की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

67.  जलीय HCI के  साथ निम्नलिखित अभिक्रिया कर  और 

बनाता है। 

 


CaCO3 CaCl2 CO2

CaCO3(s) + 2HCI(g) → CaCl1(aq) + CO2(g) + H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_44B0wxn0gyfv
https://dl.doubtnut.com/l/_kvfoHmtGdrb9
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7q8OleEN8Ji
https://dl.doubtnut.com/l/_nNfgXU3SGVCG


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु वस्तुनिष्ठ प्रश्न

0.75 M HCI के  25 mL के  साथ पूर्णतः अभिक्रिया करने के  लिए  की कितनी

मात्रा की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

68. प्रयोगशाला में क्लोरीन का विरचन मैंगनीज डाइऑक्साइड  को जलीय

HCI विलयन के  साथ अभिक्रिया द्वारा निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार किया जाता है- 

 


5.0 g मैंगनीज डाइऑक्साइड के  साथ HCI के  कितने ग्राम अभिक्रिया करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

(MnO2)

4HCl(aq) + MnO2(s) → 2H2O(l) + MnCl2(aq) + Cl2(g)

1. एक अम्ल के  100 मिली को उदासीन करने के  लिए 0.2 ग्राम NaOH वाले 50 ml

विलयन की आवश्यकता पड़ती है। अम्ल की सान्द्रता है -

A. 0.1N

https://dl.doubtnut.com/l/_nNfgXU3SGVCG
https://dl.doubtnut.com/l/_OfF1HfWbjP2B
https://dl.doubtnut.com/l/_WP2e25H04e4F


B. 0.05 N

C. 0.5 N

D. 0.25 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. 20.0 g मैग्नीशियम कार्बोनेट गर्म करने पर 8.0 g मैग्नीशियम ऑक्साइड देता है।

मैग्नीशियम कार्बोनेट की शुद्धता का प्रतिशत है -

A. 75

B. 96

C. 84

D. 60

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_WP2e25H04e4F
https://dl.doubtnut.com/l/_UH5IGf2ZD51G


वीडियो उत्तर देखें

3. एक कार्बनिक यौगिक का मूलानुपाती सूत्र  है। यौगिक के  एक मोल का द्रव्यमान

42 ग्राम है। इसका आण्विक सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3

CH2

C3H9

C2H2

C3H8

4. एक द्विक्षारकीय अम्ल के  0.16 ग्राम को पूर्णतः उदासीन करने के  लिए N/10 NaOH

विलयन के  25 मिली की आवश्यकता पड़ी, अम्ल का अणुभार है

https://dl.doubtnut.com/l/_UH5IGf2ZD51G
https://dl.doubtnut.com/l/_R4QkrXbXyNue
https://dl.doubtnut.com/l/_a8npgua2q1tG


A. 32

B. 128

C. 64

D. 256

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. जल अणुओं की अधिकतम संख्या है

A. 0.18 जल में

B. 18 mL जल में

C. 10.3 मोल जल में

D. 1 वा. मं. व 273 K पर 0.00224 L जलवाप्प में

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_a8npgua2q1tG
https://dl.doubtnut.com/l/_Zxu2DIZsXNRQ


वीडियो उत्तर देखें

6. 2.0 मोलल विलयन तब बनता है जब 0.5 मोल विलेय घोला जाता है

A. 250 ग्राम विलायक में

B. 500 मिली विलायक में

C. 250 मिली विलयन में

D. 250 मिली वियलायक में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. 128 ग्राम सल्फर में कितने मोल होते हैं ?

A. 0.5

B. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Zxu2DIZsXNRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bfUvqlQlUXkg
https://dl.doubtnut.com/l/_fN4Ux2hZvUGe


C. 0.005

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक विलयन में 36 ग्राम जल और 828 ग्राम एथेनॉल एक आदर्श व्यवहार वाला मिश्रण

बनात है। इस मिश्रण में जल का मोल प्रभाज होगा -

A. 0.1

B. 0.4

C. 0.7

D. 0.9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fN4Ux2hZvUGe
https://dl.doubtnut.com/l/_VmG6yA8WwW4N


9. एक गैसीय हाइड्रो कार्बन दहन पर 0.72 g जल और 3.08 g  देता है।

हाइड्रो कार्बन का आनुभविक सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

C6H5

C7H8

C2H4

C3H4

10. सल्फ्यूरिक अम्ल के  5 मोलर विलयन को 1 लीटर से 10 लीटर तक तनु किया जाता

है। विलयन की नॉर्मलता क्या होगा?

A. 0.25 N

https://dl.doubtnut.com/l/_VmG6yA8WwW4N
https://dl.doubtnut.com/l/_rzA62Qqo0ldB
https://dl.doubtnut.com/l/_azRRQPPV4jkK


B. 1 N

C. 2N

D. 7N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. सल्फ्यूरिक अम्ल के  0.5 नॉर्मलता वाले 100 मिली विलयन की सान्द्रता डेसी नॉर्मल

करने के  लिए पानी का आयतन मिलाना होगा -

A. 400ml

B. 450 ml

C. 500 ml

D. 100 ml

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_azRRQPPV4jkK
https://dl.doubtnut.com/l/_huNtPxQ5IQ6F


वीडियो उत्तर देखें

12. 50 ml 16.9%  विलयन व 5.8% NaCl व विलयन के  50 ml को मिलाने

पर प्राप्त अवक्षेप का भार है-

A. 7g

B. 14g

C. 28g

D. 3.5 g

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

13. 0.75 g मिट्टी के  नमूने से जेल्डाल विधि में उत्पन्न अमोनिया 10 ml, 1 M 

द्वारा उदासीन होती है। मिट्टी में नाइट्रो जन का प्रतिशत ज्ञात कीजिए -

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_huNtPxQ5IQ6F
https://dl.doubtnut.com/l/_hcxTIA7pDh6i
https://dl.doubtnut.com/l/_37c7HQTThG2M


A. 43.33

B. 45.33

C. 35.33

D. 37.33

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. शुद्ध जल की मोलरता है

A. 1M

B. 10M

C. 55.56 M

D. 18M

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_37c7HQTThG2M
https://dl.doubtnut.com/l/_h7wouhAJn0Zx


वीडियो उत्तर देखें

15. एक कार्बोनेट  के  1 ग्राम की HCI के  आधिक्य में अभिक्रिया की जाती है

और इसमें 0.01186 मोल  पैदा होती है  का मोलर द्रव्यमान  में

है -

A. 84.3

B. 118.6

C. 11.86

D. 1186

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(M2CO3)

CO2 M2CO3 gmol− 1

16. किसके  पास सबसे ज्यादा परमाणुओं की संख्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_h7wouhAJn0Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_2Huo8IM58mba
https://dl.doubtnut.com/l/_CKEhrgOxHSeU


A. कार्बन_(12) के  24 ग्राम

B.  के  56 ग्राम

C.  के  27 ग्राम

D.  के  108 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

आयरन56

ऐ ल ु म ि न ि य म27

स ि ल ् व र '108

17. धात्विक तथा फे रोमेग्नेटिक (लौह चुम्बकीय) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

VO2

MNO2

TiO2

CrO2

https://dl.doubtnut.com/l/_CKEhrgOxHSeU
https://dl.doubtnut.com/l/_wlk8AmZbZIwc


वीडियो उत्तर देखें

18. एक स्वस्थ मनुष्य के  शरीर में मात्रा की दृष्टि से बहुतायत से मिलने वाले तत्व हैं-

ऑक्सीजन (61.4%) , कार्बन (22.9%) , हाइड्रो जन (10.0%), तथा नाइट्रो जन (2.6%)

75 kg वजन वाले एक व्यक्ति के  शरीर में सभी  परमाणओं को  परमाणओं से

बदल दिया जाये तो उसके  भार में जो वृद्धि होगी, वह है।

A. 37.5 g

B. 10 kg

C. 15 kg

D. 7.5 kg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1H 2H

https://dl.doubtnut.com/l/_wlk8AmZbZIwc
https://dl.doubtnut.com/l/_g90JxCZMKhle


19. एक बन्द पात्र में 1.0 ग्राम मैग्नीशियम को 0.56 g  के  साथ जलाया गया। कौन

क्रियाकारक कितना बचा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O2

O2, 0.28g

Mg, 0.16g

O2, 0.16g

Mg, 0.44g

20. मैग्नीशियम एक तत्व X से क्रिया कर आयनिक यौगिक बनाता है। X का मूल

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  हो तो यौगिक का सरलतम सूत्र होगा

A. 

B. 

1s22s22p3

Mg2X

Mg3X2

https://dl.doubtnut.com/l/_44kHM3ARqFVD
https://dl.doubtnut.com/l/_kOVop0gOp4d1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MgX2

Mg2X3

21. एक यौगिक में कार्बन 38.8%, हाइडोजन 16% नाइटोजन 45.16% है। यौगिक का

सूत्र होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3NH2

CH3CN

C2H5CN

(CH2)(NH2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_kOVop0gOp4d1
https://dl.doubtnut.com/l/_XypO63KbeoAN


22. 98% (भार/आयतन) सान्द्र  का का घनत्व 1.98 ग्राम/मिली है। उसकी

मोललता कितनी है ?

A. 2

B. 19.8

C. 39.6

D. 98

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

23. एक दुर्बल एकक्षारकीय अम्ल के  20 ml विलयन को  विलयन के  22.18 ml

उदासीन करते हैं और उसी NaOH के  21.5 ml N/10 HCI के  20 ml को उदासीन करते

हैं तो दुर्बल अम्ल की नॉर्मलता लगभग क्या है?

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_XypO63KbeoAN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZE1f96QwgIOV
https://dl.doubtnut.com/l/_Etmvbk1On8co


A. 10N

B. 1N

C. 0.10 N

D. 100N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी एक पदार्थ के  विलयन की शक्ति ( ग्राम प्रति लिटर का सम्बन्ध उसकी नॉर्मलता

(N) तथा तुल्यांकी भार (E) से निम्न किस समीकरण द्वारा प्रदर्शित है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं।

S =
N

E

S =
E

N

S = NE

https://dl.doubtnut.com/l/_Etmvbk1On8co
https://dl.doubtnut.com/l/_65P2Q5v7pM35


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि आवोगाद्रो  से परिवर्तित होकर 

 होता है तो इसमें परिवर्तित होगा -

A. यौगिक में परस्पर तत्वों का अनुपात

B. द्रव्यमान की परिभाषा g यूनिट में

C. एक मोल कार्बन का द्रव्यमान

D. सन्तुलित समीकरण में परस्पर रासायनिक स्पीशीज का अनुपात।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NA, 6.022 × 1023mol− 1

6.022 × 1020mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_65P2Q5v7pM35
https://dl.doubtnut.com/l/_C4uNOItqslHz


26. 22.4 लीटर  STP पर 11.2 लीटर  (g) के  साथ मिलाने पर बनने वाले

HCI के  मोल होंगे-

A. 1.5 mol

B. 2 mol

C. 1 mol

D. 0.5 mol

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) CI2

27.  के  एक ग्राम आयन का आवेश कू लॉम में होगा -

A.  कू लॉम

B.  कू लॉम

C.  कू लॉम

N 3 −

1.6 × 10− 19

4.8 × 10− 19

2.89 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_YvkeTuH2CFsC
https://dl.doubtnut.com/l/_S3vnzikoydFJ


D.  कू लॉम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28.9 × 105

28. किसी विलयन के  500 मिली में 4.9 ग्राम  जल में घोले गये तो उस विलयन

की नॉर्मलता निम्न में से कौन-सी होगी?

A. 

B. 

C. 0.3

D. 0.4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3PO4

3.0

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_S3vnzikoydFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_h1OGX1VOLGiP
https://dl.doubtnut.com/l/_y02REphyAo6D


29. 10  के  50 मिली 12 N HCI के  25 मिली, तथा 5 N  के  40

मिली मिश्रित करके  मिश्रण का आयतन पानी मिलाकर 1000 मिली कर दिया गया। इस

प्रकार प्राप्त विलयन की नॉर्मलता होगी

A. 1N

B. 2N

C. 3N

D. 4N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH2SO4 HNO3

30. जल अणुओं की अधिकतम संख्या है

A. पानी के  18 अणु

B. 18 ग्राम पानी

https://dl.doubtnut.com/l/_y02REphyAo6D
https://dl.doubtnut.com/l/_YmSQlkHLNX3j


C. 18 मोल पानी

D. 18 ml पानी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. 50 ml, 1 M ऑक्जेलिक अम्ल 0.5 g चारकोल के  साथ हिलाया जाता है। अधिशोषण

के  बाद घोल 0.5 M हो जाता है। प्रति ग्राम चारकोल पर अधिशोषित ऑक्जेलिक अम्ल की

मात्रा है -

A. 3.45 gm

B. 3.15 gm

C. 6.30 gm

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YmSQlkHLNX3j
https://dl.doubtnut.com/l/_mmVcJCEK0SsW


वीडियो उत्तर देखें

32. 2 M HCI के  250 ml के  साथ 0.5 M HCI के  750 ml मिलाने से प्राप्त विलयन की

मोलरता होगी -

A. 1.75 M

B. 0.975 M

C. 0.875 M

D. 1.00 M

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न क्रिया में  का तुल्यांक भार है - 
KIO3

2Cr(OH)3 + 4OH − + KIO3 → 2CrO2 −
4 + 5H2O + KI

https://dl.doubtnut.com/l/_mmVcJCEK0SsW
https://dl.doubtnut.com/l/_cz0qgGQWabwz
https://dl.doubtnut.com/l/_SIqmZfn2zfVX


A. अणुभार

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

अणुभार
2

अणुभार
6

अणुभार
3

34. 120 यूरिया (अणुभार 60) 1000 g जल में 1.15 g/ml घनत्व रखता है। विलयन की

मोलरता होगी-

A. 0.50 M

B. 1.78 M

C. 1.02 M

D. 2.05 M

https://dl.doubtnut.com/l/_SIqmZfn2zfVX
https://dl.doubtnut.com/l/_bXhM85ye8X0h


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35.  के  किस आयतन को पूर्णतया उदासीन करने के  लिए 0.2 M

NaOH के  30 मिली की आवश्यकता होगी?

A. 15 ml

B. 50 ml

C. 40 ml

D. 60 ml

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.1MH2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bXhM85ye8X0h
https://dl.doubtnut.com/l/_IEIJIrAzRM6f


36. 0.126 ग्राम अम्ल को पूर्णतया उदासीन करने के  लिए 0.1 N NaOH के  20 मिली की

आवश्यकता होता है। भार है -

A. 45

B. 53

C. 40

D. 63

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. पोटैशियम परमैंगनेट  के  विलयन को अम्लीय माध्यम में ऑक्सीकरण के

उपयोग में लाने के  लिए एक लीटर 1N विलयन बनाने के  लिए कितने ग्राम 

चाहिए ?

A. 158 gm

(KMnO4)

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_50oaLG5AAagf
https://dl.doubtnut.com/l/_YzXukg16Cz5o


B. 31.60 gm

C. 62.0 gm

D. 790 gm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. एक कार्बनिक यौगिक में 38.8% कार्बन. 16% हाइडोजन और 45.20% नाइटोजन

है। इसका सरलतम सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

CH3CN

C2H5CN

CH2(NH2)2

CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_YzXukg16Cz5o
https://dl.doubtnut.com/l/_97tozKUFplqN


वीडियो उत्तर देखें

39. इन्सुलिन में 3.4% सल्फर उपस्थित है। इन्सुलिन का न्यूनतम अणुभार है -

A. 350

B. 470

C. 360

D. 941

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. ताप पर निर्भर करता है

A. मोलरता

B. मोललता

https://dl.doubtnut.com/l/_97tozKUFplqN
https://dl.doubtnut.com/l/_lsp6LrIjNASO
https://dl.doubtnut.com/l/_QVhgAh5KdTtk


C. मोल प्रभाज

D. भार प्रतिशत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. 7.1 ग्राम  (सूत्रभार 142 amu) को जल में घोलकर 100 मिली आयतन

बना लेने पर प्राप्त विलयन की मोलरता होगा -

A. 2.0 M

B. 1.0 M

C. 0.5 M

D. 0.05 M

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_QVhgAh5KdTtk
https://dl.doubtnut.com/l/_HeMObbgE3Vjf


42. 1.4 ग्राम कार्बनिक यौगिक जेल्डाल विधि द्वारा अपचयित किया गया। मुक्त अमोनिया

को  में अवशोषित किया गया। शेष अम्ल को 

 उदासीन करता है। यौगिक में नाइट्रो जन की प्रतिशतता है-

A. 0.06

B. 0.03

C. 0.1

D. 0.05

Answer: C

उत्तर देखें

60ml + H2SO4
M

10

20ml NaOH
N

10

43. एक हाइड्रो कार्बन में C = 85.72% तथा शेष H है। यह हाइड्रो कार्बन है-

A. C2H4

https://dl.doubtnut.com/l/_HeMObbgE3Vjf
https://dl.doubtnut.com/l/_4kra9hpUgpZj
https://dl.doubtnut.com/l/_I5ATHMANndIk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H6

C2H2

CH4

44. एक हाइड्रो कार्बन का व जिसमें 80% कार्बन तथा 20% हाइड्रो जन है, मूलानुपाती सूत्र

है -

A. CH

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CH2

CH3

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_I5ATHMANndIk
https://dl.doubtnut.com/l/_RwD35KK7Exu9


वीडियो उत्तर देखें

45. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  5 g के  250 मिली विलयन की मोलरता क्या होगी?

A. 0.5

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.0

2.0

0.1

46. एक मोलर सल्फ्यूरिक अम्ल के  कितने मिली 10 मिली एक मोलर कॉस्टिक सोडा

विलयन के  उदासीनीकरण के  लिए आवश्यक होगी?

A. 200 ml

https://dl.doubtnut.com/l/_RwD35KK7Exu9
https://dl.doubtnut.com/l/_hIafV55Qzde9
https://dl.doubtnut.com/l/_9UoY7t3CoPKo


B. 2.5 ml

C. 5.0 ml

D. 10.0 ml

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. एक वाणिज्य रेजिन का आण्विक सूत्र  है। (आण्विक भार = 206)

इस रेजिन की  आयन की अधिकतम वृद्धि (मोल प्रति ग्राम रेजिन) क्या होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

C8H7SO3Na

Ca2 +

1

412

1

206

2

309

1

103

https://dl.doubtnut.com/l/_9UoY7t3CoPKo
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm44UfQlriWD


वीडियो उत्तर देखें

48.  के  एक घोल, जिसमें 9.8 ग्राम  2 लीटर जल में घुला है, की

मोलरता है -

A. 0.1M

B. 0.05M

C. 0.01M

D. 0.2M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 H2SO4

49. सल्फ्यूरिक अम्ल का एक मोलर विलयन बराबर होता है

A. N विलयन के

https://dl.doubtnut.com/l/_Tm44UfQlriWD
https://dl.doubtnut.com/l/_HXOY0OVgAlPo
https://dl.doubtnut.com/l/_ahkGUP1zcBeo


B. 2 N विलयन के

C. N/2 विलयन के

D. 3 N विलयन के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. किसी कार्बनिक यौगिक में C = 40% तथा H = 6.7% है। इसका सरल (आनुभविक)

सूत्र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

CH2O2

CH2O

C3H6O

C2H4O2

https://dl.doubtnut.com/l/_ahkGUP1zcBeo
https://dl.doubtnut.com/l/_L4Yax5tiGSf1


वीडियो उत्तर देखें

51. एक कार्बनिक यौगिक में C = 49.3% और H = 6.84% है। इसका वाष्प घनत्व 73 है।

यौगिक का आण्विक सूत्र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C3H5O

C3H5O2

C3H10O2

C4H10O2

52. 2.3g फॉर्मिक अम्ल व 4.5g ऑक्सेलिक अम्ल की सान्द्र  से क्रिया पर

उत्पन्न गैस को KOH से प्रवाहित किया गया शेष उत्पाद का STP पर भार है -

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_L4Yax5tiGSf1
https://dl.doubtnut.com/l/_VVnzTYxoZoKw
https://dl.doubtnut.com/l/_sUxKzsjZCEAP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.0

1.4

2.8

4.4

53. दो तत्व X व Y मिलकर दो यौगिक  देते हैं। 0.1 मोल  का भार

10 g तथा 0.05 मोल  का भार 9 g है तो X व Y के  परमाणु भार होंगे

A. 40, 30

B. 30, 20

C. 60, 40

D. 20, 30

XY2 व X3Y2 XY2

X3Y2

https://dl.doubtnut.com/l/_sUxKzsjZCEAP
https://dl.doubtnut.com/l/_6cAakHjfklgA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. एक कार्बनिक रसायन का मूलानुपाती सूत्र  है तथा आण्विक भार 90 है, तो

उसका आण्विक सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2O

C3H6O3

C2H4O2

C6H12O6

CH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_6cAakHjfklgA
https://dl.doubtnut.com/l/_15rMPY571lHg


55.  का एक घोल (घनत्व 1.253 gm/ml) जिसमें लवण 22% भार में है।

इस घोल की मोलरता, नॉर्मलता एवं मोललता होगी -

A. 0.825 M, 48.3 N, 0.805 m

B. 0.805 M, 4.48 N, 0.825 m

C. 4.83 M, 4.83 N, 4.83 m

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

56. यदि 5.85 ग्राम NaCl को 90 ग्राम जल में घुलाया जाता है तो मोल प्रभाज होगा -

A. 0.1

B. 0.01

C. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_WTE5ku2WuBak
https://dl.doubtnut.com/l/_0BtXSYg1nuXA


D. 0.0196

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. एक कार्बनिक यौगिक के  64 ग्राम में कार्बन के  24 ग्राम, हाइड्रो जन के  8 ग्राम व शेष

ऑक्सीजन है। यौगिक का मूलानुपाती सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H8O2

CH4O

C2H4O

CH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_0BtXSYg1nuXA
https://dl.doubtnut.com/l/_1uaqBYE0VKVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6ixgv7h8kSsk


58. 558.5 ग्राम आयरन (Fe = 55.85) में परमाणु संख्या है -

A. 60 ग्राम कार्बन के  दो गुने

B. 

C. 8 ग्राम हीलियम के  आधे

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.022 × 1023

558.5 × 6.022 × 1023

59. 20 मिली 0.1 M  को उदासीन करने के  लिए 0.1M KOH विलयन का

आवश्यक आयतन है-

A. 10ml

B. 60ml

C. 40ml

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_6ixgv7h8kSsk
https://dl.doubtnut.com/l/_APzrB7yuT8Gq


D. 20ml

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60. मोलरता को प्रदर्शित करते हैं

A. लीटर/मोल में

B. मोल/लीटर में

C. मोल/1000 ग्राम में

D. ग्राम/लीटर में।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_APzrB7yuT8Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_g9Ytx7kdgsUD


61. भार द्वारा 98%  (d= 1.8 g/ml) की मोलरता है

A. 6M

B. 18M

C. 10M

D. 4M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

62. 10 N HCl के  20 ml को 10 ml 36 N  में मिलाकर मिश्रण को एक लीटर

बनाया जाता है। मिश्रण की नॉर्मलता होगी -

A. 0.56 N

B. 0.50 N

C. 0.40 N

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_grYDhXqqB9Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_sA4eu4BqJVca


D. 0.35 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. लेड नाइटेट गर्म करने पर लेड ऑक्साइड, नाइट्रो जन डाइऑक्साइड और ऑक्सीजन

देता है। यह अभिक्रिया कहलाती है

A. दहन

B. संयोग

C. प्रतिस्थापन

D. विघटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sA4eu4BqJVca
https://dl.doubtnut.com/l/_rVeOfo8FARyR
https://dl.doubtnut.com/l/_GZvTRQylppOy


64. उदासीन माध्यम में पोटैशियम परमैंगनेट  का तुल्यांकी भार होगा -

A. आण्विक भार

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(KMnO4)

आण्विक भार
2

आण्विक भार
3

आण्विक भार
5

65. 0.4 M HCI एवं 0.9 M HCl को आयतन के  किस अनुपात में मिलाया जाए कि

परिणामी विलयन की सान्द्रता 0.7 M हो जाए?

A. 

B. 

C. 

4: 9

2: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GZvTRQylppOy
https://dl.doubtnut.com/l/_pOi3QRmEZnLC


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

66. एक कार्बनिक यौगिक के  अनुमापन में 10.06% कार्बन, 0.84% हाइड्रो जन और

89.10% क्लोराइड पाया गया। इस पदार्थ का आनुभविक (एम्पिरिकल) सूत्र क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2Cl2

CHCl3

CCl4

CH3Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_pOi3QRmEZnLC
https://dl.doubtnut.com/l/_WbGUjQU2Ti5B
https://dl.doubtnut.com/l/_ocQ5Ysbup8k5


67. 29.5 mg एक कार्बनिक यौगिक में नाइट्रो जन परिकलन के  लिए जेल्डाल विधि

अपनायी गयी। प्राप्त अमोनिया को 0.1 M HCI के  20 ml में शोषित किया गया। अम्ल की

अधिकता 0.1 M NaOH के  15 ml से उदासीन हई। यौगिक में नाइट्रो जन का प्रतिशत है -

A. 59

B. 47.4

C. 23.7

D. 29.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ocQ5Ysbup8k5

